

Генеральная Ассамблея

Distr.: General 19 July 2000 Russian

Original: English

Пятьдесят пятая сессия

Пункт 112 предварительной повестки дня* **Поощрение и защита прав детей**

О состоянии Конвенции о правах ребенка

Доклад Генерального секретаря**

Содержание

			Пункты	Cmp.
I.	Введение		1-3	2
II.	О состоянии Конвенции о правах ребенка		4–5	2
III.	Осуществление Конвенции		6-18	3
	A.	Предупреждение и искоренение торговли детьми и их сексуальной эксплуатации, включая детскую проституцию и детскую порнографию.	19–27	6
	B.	Защита детей, затрагиваемых вооруженными конфликтами	28-34	9
	C.	Дети из числа беженцев и перемещенных внутри страны лиц	35–49	11
	D.	Постепенная ликвидация детского труда	50-55	15
	E.	Бедственное положение беспризорных детей и/или детей, работающих		
		на улице	56	18
	F.	Дети-инвалиды	57-61	18

^{*} A/55/150.

^{**} В соответствии с резолюцией 54/248 Генеральной Ассамблеи, раздел С, пункт 1, настоящий доклад представляется 19 июля 2000 года в целях включения в него самой последней информации.

I. Введение

- 1. В своей резолюции 44/25 от 20 ноября 1989 года Генеральная Ассамблея приняла Конвенцию о правах ребенка. Конвенция была открыта для подписания 26 января 1990 года в Нью-Йорке и вступила в силу 2 сентября 1990 года, на тридцатый день после сдачи на хранение Генеральному секретарю двадцатого документа о ратификации или присоединении.
- 17 декабря 1999 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 54/149 «Права ребенка», в которой она затронула такие вопросы, как осуществление Конвенции о правах ребенка; предупреждение и искоренение торговли детьми и их сексуальной эксплуатации, включая детскую проституцию и детскую порнографию; защита детей, затрагиваемых вооруженными конфликтами; дети-беженцы и дети, перемещенные внутри страны; постепенная ликвидация детского труда; бедственное положение детей, работающих и/или живущих на улице, и детей-инвалидов, и просила Генерального секретаря представить Ассамблее на ее пятьдесят пятой сессии доклад, содержащий информацию о состоянии Конвенции о правах ребенка и о проблемах, рассмотренных в резолюции 54/149. Настоящий доклад представляется Ассамблее исполнение этой просьбы и содержит информацию о деятельности Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) и информацию, представленную Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ), Детским фондом Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) и Международной организацией труда (МОТ).
- 3. В своей резолюции 54/263 от 25 мая 2000 года Генеральная Ассамблея приняла два факультативных протокола к Конвенции о правах ребенка, касающихся участия детей в вооруженных конфликтах и торговли детьми, детской проституции и детской порнографии.

II. О состоянии Конвенции о правах ребенка

- 4. По состоянию на 5 июля 2000 года 191 государство ратифицировало Конвенцию или присоединилось к ней. Кроме того, одно государство подписало Конвенцию. (Список государств, которые подписали, ратифицировали Конвенцию или присоединились к ней, с указанием даты подписания, ратификации или присоединения см. в приложении к документу A/52/348.)
- 5. По состоянию на 5 июля 2000 года факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах, подписали восемь государств (Аргентина, Камбоджа, Канада, Монако, Норвегия, Сан-Марино, Соединенные Штаты Америки и Швеция), а факультативный протокол, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, подписали пять государств (Камбоджа, Монако, Норвегия, Сан-Марино, Соединенные Штаты Америки и Чили).

III. Осуществление Конвенции

- Комиссия по правам человека на своей пятьдесят шестой сессии приняла резолюцию 2000/85 от 28 апреля 2000 года, в которой она выразила глубокую озабоченность тем, что положение детей во многих районах мира остается критическим в результате нищеты, неадекватных социальных и экономических условий в мировой экономике, усиливающейся глобализации, массовых эпидемий, стихийных бедствий, вооруженных конфликтов, вынужденного переселения, эксплуатации, неграмотности, голода, нетерпимости и болезней и неадекватности правовой защиты; приветствовала роль Комитета по правам ребенка в изучении прогресса, достигнутого государствами-участниками в выполнении обязательств, предусмотренных в Конвенции, а также в предоставлении рекомендаций государствам-участникам относительно ее осуществления и, в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, в пропаганде принципов и целей Конвенции; призвала государства-участники принять в первоочередном порядке поправку к пункту 2 статьи 43 Конвенции; призвала государства-члены обеспечить систематическую профессиональную подготовку специалистов по работе с детьми и уходу за ними, и призвала государства активизировать усилия по совершенствованию национальных систем сбора всеобъемлющих и детализированных данных, включая данные с разбивкой по полу, по всем областям, охватываемым Конвенцией о правах ребенка; рекомендовала, чтобы в рамках своих мандатов все соответствующие механизмы в области прав человека, в частности специальные докладчики и рабочие группы, и все другие соответствующие органы и механизмы системы Организации Объединенных Наций и специализированных учреждений при осуществлении своих мандатов регулярно и систематически учитывали проблематику прав ребенка; и постановила просить Генерального секретаря обеспечить выделение соответствующего персонала и создание условий для эффективного и оперативного выполнения Комитетом своих функций, отметив при этом временную поддержку, оказываемую в рамках Плана действий Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека по повышению эффективности осуществления Конвенции о правах ребенка.
- 7. Комитет по правам ребенка провел свои двадцать вторую, двадцать третью и двадцать четвертую сессии в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве соответственно 20 сентября 8 октября 1999 года, 10–28 января 2000 года и 15 мая 2 июня 2000 года¹.
- 8. Защита прав ребенка стала одним из основных направлений работы Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ). Верховный комиссар уделяет внимание широкому кругу таких важных вопросов, как положение детей в вооруженных конфликтах, эксплуатация детского труда, торговля детьми и контрабандная перевозка детей, правосудие по делам несовершеннолетних, детская проституция и детская порнография и насилие и дискриминация в отношении девочек. В решении вопросов, касающихся прав ребенка, Управление опирается на долгосрочное сотрудничество с ЮНИСЕФ, а также другими учреждениями и органами Организации Объединенных Наций.
- 9. В ноябре 1996 года Верховный комиссар представила План действий по повышению эффективности осуществления Конвенции о правах ребенка,

- который осуществляется с июля 1997 года. По состоянию на июль 2000 года вопросами осуществления Плана действий занимались пять сотрудников. Помимо основной поддержки деятельности Комитета, в рамках Плана оказывается также помощь государствам в выполнении ими своих обязанностей по предоставлению докладов и проводятся мероприятия по контролю за выполнением рекомендаций Комитета.
- 10. В 1999 году исполнилась десятая годовщина принятия Конвенции Генеральной Ассамблеей. В сентябре-октябре 1999 года, в ходе двадцать второй сессии Комитета, Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и Комитетом по правам ребенка был организован двухдневный семинар, посвященный оценке результатов осуществления Конвенции за десять лет на национальном и международном уровнях и разработке рекомендаций относительно повышения эффективности ее осуществления в будущем.
- 11. 20 ноября 1999 года, в годовщину принятия Конвенции, Верховный комиссар по правам человека приняла в Женеве организованную Международным движением за оказание помощи бедствующим группам населения — «четвертый мир» — делегацию в составе 86 детей из 24 стран, представляющих все регионы мира. Во время этого мероприятия, сопровождавшегося концертом художественной самодеятельности, дети передали Верховному комиссару обращение, которое было подготовлено ими в своих странах и доработано на заседаниях, проходивших в течение предшествующей недели. В этом обращении, написанном самими детьми, подчеркивается важная роль семьи и необходимость сплочения детей на борьбу с нищетой, предоставления детям равных возможностей, получения детьми школьного образования, гарантий занятости родителей, значение игр для детей и необходимость искоренения насилия. В нем говорится: «Мы хотели бы, чтобы вместо мин делалась обувь, вместо пуль — конфеты, а вместо пушек трактора». Авторы обращения призвали Организацию Объединенных Наций научиться понимать неимущих детей и черпать информацию из опыта общения с ними.
- 12. После принятия двух факультативных протоколов к Конвенции Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека отметила, что это событие, происшедшее в самом начале нового столетия, является убедительным подтверждением того, что защита прав ребенка является и должна и впредь оставаться для международного сообщества заявила, приоритетом, И что государствам высочайшим следует незамедлительно ратифицировать ЭТИ протоколы и обеспечить осуществление.
- 13. На первой сессии Подготовительного комитета Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (1–5 мая 2000 года) представитель Комитета по правам ребенка предложил при подготовке Всемирной конференции учитывать мнение детей и подростков, возможно посредством обеспечения их участия на страновом уровне.
- 14. На заседании Международного координационного комитета национальных правозащитных институтов, состоявшемся в апреле 1999 года в Женеве, Верховный комиссар Организации Объединенных Наций призвала эти

национальные институты активизировать свои усилия в защиту прав ребенка и провести обзор своей деятельности в этой области. На четвертой ежегодной сессии Азиатско-тихоокеанского форума в Маниле (9–10 сентября 1999 года) был проведен специальный семинар, посвященный правам ребенка. На пятом международном семинаре национальных учреждений, занимающихся вопросами поощрения и защиты прав человека, в Рабате, Марокко, (13–15 апреля 2000 года), участники уделили особое внимание вопросу о правах ребенка и приняли Рабатскую декларацию, в которой отмечается, что национальным правозащитным организациям следует конкретно заниматься правами ребенка.

- 15. 30 мая 2 июня 2000 года Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека приняло участие в работе Подготовительного комитета специальной сессии Генеральной Ассамблеи, которая будет проведена в 2001 году для рассмотрения хода осуществления Всемирной декларации и Плана действий, принятых в 1990 году на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах детей.
- 16. ЮНИСЕФ считает, что, несмотря на общую позитивную тенденцию, на положении детей, женщин и их семей по-прежнему сказываются такие чрезвычайно серьезные проблемы, как ВИЧ/СПИД, вооруженные конфликты, дискриминация и нищета, лишая их возможности осуществлять свои права. ЮНИСЕФ призвал обеспечить всем детям качественные базовые социальные услуги, отметив, что это составляет главную предпосылку для смягчения остроты проблемы нищеты и максимального раскрытия их индивидуальных способностей и задействования потенциала общин. ЮНИСЕФ будет продолжать пропагандировать цели борьбы с нищетой, уменьшения долгового бремени и мониторинга нищеты, в частности посредством определения, разработки и использования социальных показателей. В связи с повышением в новом тысячелетии актуальности задачи «образования для всех» ЮНИСЕФ продолжает сосредоточивать внимание на ключевой области образования для девочек (борьба с неграмотностью, коммуникация, пропаганда прав человека и т.д.).
- 17. В рамках мероприятий, проводимых по случаю десятой годовщины принятия Конвенции о правах ребенка, ЮНИСЕФ приступил к осуществлению экспериментального проекта под названием «Инициатива по учету роли детей». Этот проект призван дополнить руководство по осуществлению Конвенции примерами принимаемых правительствами конкретных мер.
- 18. В координации с ключевыми партнерами ЮНИСЕФ на глобальной основе финансирует деятельность, связанную с документальным отражением передовой практики и новаторских подходов в деле применения его правозащитного подхода к разработке программ. В 1999 году был полностью пересмотрен такой важнейший документ, предназначенный для персонала ЮНИСЕФ, как Programme Policy and Procedure Manual: Programme Operations («Руководство по вопросам политики и процедур в отношении разработки программ: оперативная деятельность, связанная с разработкой программ»), который был дополнен положениями, касающимися таких аспектов, как права человека, положение женщин, окружающая среда, разработка программ в условиях нестабильности, реформа Организации Объединенных Наций, управление, нацеленное на получение конкретного результата, и обеспечение эффективности программ. ЮНИСЕФ продолжает поддерживать деятельность

Комитета по правам ребенка и других правозащитных органов. В частности ЮНИСЕФ тесно сотрудничал с Комитетом и УВКПЧ в организации десятой юбилейной сессии Комитета.

А. Предупреждение и искоренение торговли детьми и их сексуальной эксплуатации, включая детскую проституцию и детскую порнографию

- 19. С пятьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи (1999 год) Специальный докладчик по вопросу о торговле детьми и их сексуальной эксплуатации, включая детскую проституцию и детскую порнографию, сосредоточила свое внимание на вопросе о роли семьи, которая может ограждать детей от сексуальной эксплуатации в коммерческих целях, но в то же время может и понуждать их к занятию проституцией. Обычно Специальный докладчик выбирала для подробного рассмотрения в течение года один из аспектов своего мандата, как, например, влияние системы правосудия, средств массовой информации или образования. Однако сейчас ей стало ясно, что в подавляющем большинстве случаев причины эксплуатации детей коренятся в семейном окружении.
- 20. В своем докладе Комиссии по правам человека на ее пятьдесят шестой сессии (Е/СN.4/2000/73) Специальный докладчик остановилась на вопросе о последствиях физического и сексуального насилия в семье, включая ситуации, когда такое насилие творится на глазах у детей, хотя они и не являются его непосредственным объектом. Она пришла к выводу, что игнорирование духовных запросов детей членами семьи делает их — будь-то мальчиков или девочек — в равной степени уязвимыми как в отношении проституции, так и в отношении физического насилия и сексуальных надругательств. В материалах многих правительств и неправительственных организаций, представленных в ответ на ее просьбу о предоставлении информации, отмечалось, что злоупотребления в отношении детей чаще всего допускают лица, которые хорошо знакомы ребенку и его ближайшим родственникам, но при этом не обязательно состоят с ним в родстве. Специальный докладчик с удовлетворением отметила получение от правительств большого числа ответов с информацией о мерах по борьбе с насилием в семье, хотя в большинстве этих ответов речь главным образом шла о защите женщин и обеспечении им возможности ограждать своих детей от посягательств. Специальный докладчик призывает продолжить разработку и принятие мер, направленных главным образом на защиту самого ребенка, с учетом того, что порой случаи жестокого обращения с детьми и насилия по отношению к ним происходят по вине женшин.
- 21. После пятьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи Специальный докладчик осуществила две поездки на места. В октябре 1999 года она посетила Фиджи, а в марте 2000 года Марокко. В обеих этих странах остро стоит проблема секс-туризма, связанного с растлением детей. В частности, в Фиджи были зарегистрированы случаи эксплуатации детей в порнографических целях, а в Марокко наиболее актуальна проблема сексуальных надругательств над мальчиками-беспризорниками, нередко совершаемых такими же мальчиками, только более старшего возраста.

- 22. В 2000 году Специальный докладчик приняла решение в рамках своего мандата сосредоточить внимание на вопросе о роли деловых кругов в деятельности, связанной с защитой детей. В последнее время в ходе своих поездок по странам она встречалась с представителями местных торговых палат и предпринимателями. Она ознакомилась с целым рядом инициатив, осуществляемых частным сектором, как правило в сотрудничестве с неправительственными организациями, и в настоящее время намерена продолжить изучение возможностей в этой области. В июне 2000 года Специальный докладчик направила письмо в Международную торговую палату, торговые палаты всех стран мира, а также во котором представить неправительственные организации, В просила информацию об осуществляемых инициативах, которые можно было бы предложить для распространения на другие страны мира. Международная торговая палата, которая тесно сотрудничает с УВКПЧ, МОТ и Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) в осуществлении предложенного Генеральным секретарем глобального компакта заявила о своей полной поддержке Специального докладчика и информировала ее о целом ряде соответствующих мероприятий, осуществляемых в различных регионах.
- 23. В ЮНИСЕФ внедрен триединый подход к оказанию помощи жертвам сексуальных надругательств и эксплуатации, предполагающий проведение мероприятий, направленных на снижение вероятности сексуальных надругательств над детьми и их сексуальной эксплуатации; защиту прав детей, уже подвергающихся таким надругательствам или эксплуатации; и оказание психологической и социальной поддержки детям и их воссоединение с семьями и социальную реинтеграцию. В 1999 году ЮНИСЕФ уделял особое внимание вопросам сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств. Так, более широкое освещение в печати получили вопросы контрабандного провоза женщин и девочек из стран Центральной и Восточной Европы, Содружества Независимых Государств и государств Балтии, а в Польше при содействии ЮНИСЕФ было проведено обследование положения детей в общинах, живущих в приграничных районах. В сотрудничестве с ЮНИСЕФ в рамках проекта Регионального центра по юридическим вопросам стран, расположенных в долине реки Меконг, национальные семинары по вопросам контрабандного провоза людей были проведены в Лаосской Народно-Демократической Республике и Вьетнаме.
- 24. Примерно те же вопросы занимают центральное место в ходе обсуждения проекта конвенции против транснациональной организованной преступности и протоколов, касающихся контрабандного провоза мигрантов и предупреждения и пресечения торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказания за нее, к этой конвенции. Наряду с УВКПЧ, УВКБ и Международной организацией по миграции (МОМ) ЮНИСЕФ выразил заинтересованность в том, чтобы эта конвенция и протоколы к ней обеспечили надлежащую защиту контрабандно провозимых детей и детей, являющихся объектом торговли, включая осуществление их права на получение соответствующей помощи.
- 25. Новая конвенция МОТ № 182 о наихудших формах детского труда (1999 год), среди прочего, охватывает вопросы, касающиеся всех форм рабства и сходной с рабством практики, такой, как торговля детьми и их контрабандный провоз (этот вопрос актуален с точки зрения статьи 35

Конвенции о правах ребенка), а также использования детей для целей проституции, порнографии и выпуска порнографических материалов (статья 34). Единогласное принятие этой новой Конвенции в 1999 году и исключительно высокие темпы процесса ее ратификации недвусмысленно свидетельствуют о том, что в международном сообществе сложился консенсус относительно необходимости принятия незамедлительных мер по предупреждению и искоренению торговли детьми и их сексуальной эксплуатации, включая детскую проституцию и детскую порнографию. Ратификация и осуществление этой конвенции МОТ и пропаганда факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка будут, несомненно, дополнять друг друга.

- 26. В настоящее время УВКПЧ ведет борьбу с контрабандным провозом людей на двух направлениях. Во-первых, Управление продолжает работать над повышением эффективности своей поддержки соответствующим механизмам, занимающимся вопросами контрабандного провоза людей и связанными с этим вопросами, таким, как договорные органы, специальные докладчики и вспомогательные органы Комиссии по правам человека. Что касается второго направления, то УВКПЧ разработало отдельную программу мер по борьбе с контрабандным провозом людей. Цель этой программы состоит в обеспечении учета прав человека при разработке международных, региональных и национальных инициатив в области борьбы с контрабандным провозом людей — с упором на разработку и поощрение правовых норм и осуществление общего стратегического руководства. Такая деятельность УВКПЧ необходима ввиду того, что контрабандный провоз людей нередко рассматривается не в правозащитном контексте, а лишь под углом зрения миграции, организованной преступности, развития или охраны общественного порядка. УВКПЧ, используя свой авторитет будет добиваться того, чтобы Организации учреждения Объединенных Наций, государства, межправительственные и неправительственные организации подходили к решению проблемы контрабандного провоза людей с правозащитных позиций.
- 27. В целях надлежащего решения проблемы незаконного провоза людей УВКПЧ разработало общие принципы, включая ряд принципов, касающихся исключительно детей; к примеру, мероприятия по идентификации детей, их вызволению из беды и репатриации должны осуществляться иначе, нежели когда речь идет о взрослых. Дети имеют особые права и особые потребности, которые необходимо признавать и защищать. Определение термина «контрабандный провоз» в правовом, политическом и программном контексте ограничиваться должно элементами, связанными с сексуальной Это эксплуатацией. понятие должно быть достаточно широким. недвусмысленно охватывающим также другие установленные цели подобной деятельности, такие, как рабский или подневольный труд и сходная с рабством практика. В самой его формулировке должна быть отражена специфика проблематики положения детей и женщин — из него должно быть ясно, что дети и женщины более чем кто-либо иной являются уязвимыми перед практикой контрабандного провоза людей. Деятельность УВКПЧ в области с контрабандным провозом людей основывается основополагающих принципах:
- а) права человека должны занимать центральное место в любой эффективной стратегии борьбы с практикой контрабандного провоза людей;

b) такие стратегии должны разрабатываться и осуществляться исходя из интересов тех групп, которые наиболее нуждаются в защите и поощрении своих прав.

При решении вопросов, связанных с оказанием помощи детям-жертвам практики контрабандного провоза людей, во всех случаях следует в первую очередь исходить из наилучших интересов ребенка. Следует недвусмысленно признать необходимость борьбы с безнаказанностью лиц, несущих ответственность за такую практику, и в то же время исключить всякую криминализацию детей. Вопросы оказания помощи детям-жертвам практики контрабандного провоза людей и их защиты не должны носить дискреционный характер или как-либо иначе зависеть от решения национальных властей. В соответствии со статьей 2 Конвенции о правах ребенка дети-жертвы практики контрабандного провоза людей имеют право на равную с гражданами принимающего государства защиту от всех посягательств, в том числе от вмешательства в их личную жизнь и действий, сопровождаемых причинением физического и морального ущерба.

В. Защита детей, затрагиваемых вооруженными конфликтами

- 28. Со времени своего назначения в 1993 году Специальный представитель Генерального секретаря по вопросу о положении детей и вооруженных конфликтах играет ключевую роль в привлечении внимания всех заинтересованных сторон к этому вопросу.
- 29. Основные направления деятельности ЮНИСЕФ в области защиты детей, затрагиваемых вооруженными конфликтами, таковы: всемирный призыв положить конец использованию детей в качестве солдат; повышение эффективности защиты гуманитарной помощи и гуманитарного персонала; гуманитарные операции по разминированию; защита детей от последствий санкций; включение конкретных положений о детях в программы миростроительства; борьба с безнаказанностью лиц, ответственных за военные преступления, особенно в отношении детей; и раннее предупреждение и превентивные меры в интересах детей.
- 30. ЮНИСЕФ сотрудничал с другими специализированными учреждениями и Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о положении детей и вооруженных конфликтах в подготовке доклада Генерального секретаря по вопросу об осуществлении резолюции 1261 (1999) Совета Безопасности. ЮНИСЕФ намерен и впредь внимательно следить за работой Совета, с тем чтобы интересы защиты прав ребенка постоянно учитывались в его работе. Наряду с другими учреждениями и органами Организации Объединенных Наций, такими, как УВКПЧ, ЮНИСЕФ активно выступает за ратификацию Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении, которая вступила в силу в марте 1999 года. В координации со Службой Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной разминированием, ЮНИСЕФ был уполномочен в рамках системы Организации Объединенных Наций обеспечивать повышение информированности о наземных минах во всем мире, предпринимает усилия, направленные на обеспечение универсальности этой конвенции и признания ее принципов во

всех странах. Принятие «Международных руководящих принципов в отношении образования по вопросам оповещения об опасности, связанной с наземными минами и неразорвавшимися боеприпасами», разработанных при содействии ЮНИСЕФ, подготовило почву для активизации учебнопросветительской работы в этой области. ЮНИСЕФ по-прежнему поддерживает информационно-пропагандистскую работу по разъяснению последствий стрелкового оружия и легких вооружений для положения детей. В августе 1999 года ЮНИСЕФ и Департамент по вопросам разоружения Секретариата Организации Объединенных Наций открыли в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций выставку под названием «Удар по стрелковому оружию — защита прав детей». воспользовался этой возможностью, чтобы вновь заявить о своей поддержке предложения относительно разработки международных и региональных кодексов поведения для регламентации законной торговли легким и тяжелым оружием и борьбы с незаконной торговлей таким оружием и приветствовать недавно развернутую неправительственными организациями международную кампанию по борьбе с распространением стрелкового оружия.

- 31. Что касается защиты детей, затрагиваемых конфликтами, то несколько отделений ЮНИСЕФ, включая отделения в Демократической Республике Конго и Сьерра-Леоне, активизировали свои усилия в области поддержки программ демобилизации и реинтеграции в интересах детей. В Демократической Республике Конго в высших эшелонах государственного аппарата пропагандируется идея прекращения вербовки детей в вооруженные силы и демобилизации имеющихся детей-солдат. В ряде стран, включая Судан и Уганду, Анголу, Сьерра-Леоне и Объединенную Республику Танзанию, были приняты меры по расширению и укреплению поддержки усилий по воссоединению детей со своими семьями; такая поддержка также оказывалась в связи с кризисами в Косово и Восточном Тиморе.
- 32. УВКПЧ уделяет особое внимание проблеме детей, затрагиваемых вооруженными конфликтами, отчасти в контексте обязательства Управления учитывать права детей в своей работе по всем направлениям и отчасти в рамках осуществления конкретных мероприятий по защите прав детей в конфликтных ситуациях. Конкретные мероприятия в интересах детей, затрагиваемых вооруженными конфликтами, непосредственно связаны с осуществлением рекомендаций в отношении последствий вооруженных конфликтов для детей, принятых в 1996 году². В этой связи УВКПЧ готовит к опубликованию руководство для сотрудников по вопросам прав человека на местах, в котором уделяется внимание и вопросу о вооруженных конфликтах и правах детей. Кроме того, УВКПЧ, совместно с Руководящим комитетом УВКБ и Союзом помощи детям, приняло участие в осуществлении проекта под названием «Действия в защиту прав детей», цель которого состоит в осуществлении инициативы в области укрепления правозащитного потенциала и образования по вопросам защиты прав человека в периферийных отделениях Управления. В рамках деятельности по осуществлению этого проекта УВКПЧ участвует в региональных учебно-методических мероприятиях. Аналогичным образом принимаются меры по расширению осуществляемых с участием некоторых региональных организаций, таких, как Организация безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), совместных инициатив по подготовке кадров в области прав человека, в рамках которых будет сделан

упор на проблему осуществления прав детей, затрагиваемых вооруженными конфликтами.

- 33. УВКПЧ также активно участвовало в подготовке доклада Генерального секретаря Совету Безопасности об осуществлении резолюции 1261 (1999) по вопросу о положении детей и вооруженных конфликтах и намеревается в ближайшем будущем наладить с партнерами сотрудничество осуществлению содержащихся в нем рекомендаций. Через свои отделения на местах УВКПЧ проводит расследования нарушений прав человека, следит за положением в области прав человека, готовит доклады и осуществляет техническое сотрудничество в этой области, периодически заостряя внимание на вопросе о положении детей. УВКПЧ поддерживает связь с Канцелярией Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о положении детей и вооруженных конфликтах и активно сотрудничает с ней. Примеры такого сотрудничества за последний год включают разработку круга ведения советников по вопросам защиты детей и создание резерва кандидатов для назначения таких советников, которые в будущем будут все чаще включаться в состав миссий по поддержанию мира Организации Объединенных Наций. Другие совместные мероприятия включали разработку экспериментальной совместной инициативы в области профессиональной подготовки по вопросам защиты прав детей для персонала операций по поддержанию мира и обмен информацией между УВКПЧ и партнерами, базирующимися в Женеве, и Канцелярией Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о положении детей и вооруженных конфликтах.
- 34. Следует отметить, что Конвенция МОТ № 182 о наихудших формах детского труда (1999 год) также охватывает проблему принудительного или обязательного труда, включая вербовку в принудительном или обязательном порядке детей для использования в вооруженном конфликте. Предметный охват Конвенции МОТ не вполне совпадает со сферой охвата Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, тем не менее этим правовым инструментам МОТ и Организации Объединенных Наций предстоит играть взаимоподкрепляющую роль.

С. Дети из числа беженцев и перемещенных внутри страны лиц

Дети-беженцы

35. Из 22,3 миллионов беженцев и других лиц, чьими проблемами занимается УВКБ, примерно 10 миллионов составляют дети в возрасте до 18 лет. Стратегия УВКБ предусматривает первоочередное решение ряда проблем, связанных с детьми, и в настоящее время Управление основное внимание уделяет, в частности, следующим категориям детей и вопросам: дети, разлученные со своими близкими, подростки и образование. УВКБ также стремится учитывать интересы детей в рамках своей общей деятельности по обеспечению защиты беженцев и оказанию им помощи и уделяет все больше внимания межучрежденческому подходу к решению проблем, вызывающих общую озабоченность, и к деятельности в области профессиональной подготовки и созданию потенциала. УВКБ поддерживает партнерские отношения с широким кругом организаций, прежде всего с ЮНИСЕФ и Фондом помощи детям.

- 36. Главная задача УВКБ в области защиты беженцев состоит в реализации конкретных мероприятий по их защите на местах. Эти мероприятия включают также обеспечение защиты и учет интересов детей-беженцев, а также других категорий беженцев. Одним из конкретных аспектов, имеющих важное значение для улучшения положения детей, является поддержание гражданского и гуманитарного статуса лагерей и поселений беженцев и обеспечение физической безопасности беженцев. УВКБ разработало концепцию «ряда альтернатив», или разных подходов к решению проблем, связанных с той или иной степенью отсутствия безопасности.
- 37. УВКБ также занимается решением конкретных задач по защите детей-беженцев. К числу мероприятий, осуществленных в прошлом году, относятся меры, принятые отделениями на местах в связи с проведенным Организацией Объединенных Наций исследованием последствий вооруженных конфликтов для детей². Была повышена роль четырех региональных сотрудников, ведающих вопросами политики в интересах детей-беженцев и курирующих регионы Западной Африки, Африканского Рога, Великих озер в Африке, Центральной Азии и Содружества Независимых Государств, и создано новое направление для концентрации внимания на проблеме разлученных детей в Европе.
- 38. УВКБ в сотрудничестве с Фондом помощи детям, ЮНИСЕФ и УВКПЧ разработало и сейчас осуществляет проект действий в защиту обеспечения прав детей (ДЗПД), представляющий собой инициативу в области профессиональной подготовки и укрепления потенциала сотрудников УВКБ и партнеров из числа правительственных организаций. В рамках учебных программ ДЗПД проводится работа по созданию региональных информационно-консультативных групп, которые займутся разработкой стратегий последующей деятельности по решению конкретных проблем детей в своих соответствующих регионах/странах.
- 39. Благодаря исследованию, проведенному г-жой Машел², активизировалась также работа в области защиты прав и удовлетворения потребностей беспризорных и разлученных детей. Значительные результаты были достигнуты в районе Великих озер в Африке в период 1994-1999 годов, когда основе тесного межучережденческого сотрудничества Международного комитета Красного Креста (МККК) было обеспечено успешное воссоединение примерно 62 000 руандийских беспризорных и разлученных детей. В 1999 году УВКБ и Фонд защиты детей осуществили совместную программу, нацеленную на обеспечение соблюдения прав и удовлетворение основных потребностей разлученных детей и подростков, прибывающих в Европу. В рамках программы оказания помощи разлученным детям в Европе проводятся пропагандистские и учебные мероприятия и мероприятия по повышению уровня информированности общественности. Другим заслуживающим внимания примером совместных усилий является проект по оказанию помощи разлученным детям в Гвинее.
- 40. В число основных приоритетных направлений деятельности УВКБ попрежнему входит расширение доступности для детей-беженцев, в частности для девочек, школьного образования. Например, в рамках проектов, осуществляемых в Пакистане, Армении и Либерии, достигнуты значительные успехи в улучшении посещаемости школ детьми из числа беженцев. Для того,

чтобы повысить эффективность учебного процесса и качество обучения в чрезвычайных ситуациях, требуется увеличить поставки учебников и наглядных пособий, улучшить подготовку учителей и укрепить потенциал партнеров УВКБ в сфере образования. Заострение внимания на вопросах качества также позволит улучшить показатели посещаемости школы детьми из числа беженцев.

- 41. УВКБ стремится охватить начальным образованием всех детей из числа беженцев; что касается среднего образования, то здесь Управление располагает может меньшими возможностями. Часть беженцев воспользоваться стипендиями, предлагаемыми, например, по линии академической программы школьных стипендий для беженцев им. Альберта Эйнштейна, которая была учреждена правительством Германии в 1998 году. Однако, поскольку этот вопрос нуждается в дальнейшей проработке, УВКБ выступило с предложением о создании целевого образовательного фонда для беженцев. Это предложение предусматривает учреждение независимого фонда для получения беженцами среднего образования. В целях создания более широких возможностей для распространения образования в чрезвычайных ситуациях УВКБ в настоящее время в сотрудничестве с ЮНИСЕФ стремится заручиться дополнительной финансовой поддержкой у фондов Теда Тернера через посредство Фонда Организации Объединенных Наций.
- 42. В связи с возвращением беженцев УВКБ в сотрудничестве с ЮНИСЕФ и другими учреждениями активно участвует в осуществлении программ реабилитации и социальной реинтеграции детей возвращающихся беженцев. Наглядным примером тому является осуществляемая с 1998 года инициатива по оказанию помощи либерийским детям, непосредственно нацеленная на удовлетворение особых потребностей возвращающихся детей, в частности путем расширения их доступа к образованию и профессиональной подготовке функционированию системы правосудия и оказания поддержки случаях, когда несовершеннолетних. В тех наиболее приемлемым долгосрочным решением являются интеграция на местном уровне или переселение. УВКБ уделяет особое внимание обеспечению потребностей в защите несовершеннолетних. В пособии УВКБ по вопросам переселения изложены важные критерии и процедуры, которых следует придерживаться при переселении несовершеннолетних.

Перемещенные внутри страны дети

43. В прошлом году Межучрежденческий постоянный комитет по чрезвычайным ситуациям, в состав которого входят представители основных учреждений Организации Объединенных Наций, занимающихся гуманитарными проблемами, правами человека и вопросами развития, и соответствующих неправительственных организаций, как на уровне политики, так и на уровне программирования играл весьма активную роль в удовлетворении потребностей перемещенных лиц, будь то в глобальном масштабе или в масштабе отдельной страны. В 1999 году Комитет выступил инициатором обобщения результатов практической работы на местах с переселенцами, а ЮНИСЕФ сыграл ведущую роль в деле сбора и публикации имеющихся на местах материалов, непосредственно касающихся детей.

- 44. В ноябре 1999 года Комитет принял программный документ о защите перемещенных внутри страны лиц с целью обеспечить, чтобы этот вопрос был вынесен на коллективное обсуждение с участием соответствующих организаций системы Организации Объединенных Наций. В развитие этой инициативы Комитет в мае 2000 года издал дополнительное руководство, предназначенное для координаторов-резидентов и координаторов по гуманитарным вопросам и касающееся их обязанностей в отношении перемещенных внутри страны лиц. Эти документы имеют важное значение для создания условий, при которых благодаря своевременным и эффективным действиям системы Организации Объединенных Наций обеспечиваются поощрение и соблюдение прав перемещенных детей.
- 45. С учетом стандартов в области прав человека, в том числе положений Конвенции о правах ребенка и норм международного гуманитарного права, в Руководящих принципах по вопросу о перемещении лиц внутри страны³ вновь подтверждаются соответствующие нормы, действующие на всех этапах внутреннего перемещения, принцип обеспечения защиты от произвольного перемещения и принципы обеспечения защиты и оказания помощи в процессе перемещения и возвращения или переселения. В рамках 30 принципов особое внимание уделяется потребностям перемещенных внутри страны детей. В них в качестве общего принципа подтверждается, что дети, в особенности несопровождаемые несовершеннолетние дети, имеют право на обусловленные их положением защиту и помощь и на обращение, в рамках которого учитываются их особые потребности. Конкретные положения запрещают принудительный призыв детей на военную службу и их участие в боевых действиях, а также принудительный детский труд, продажу детей в рабство и сексуальное насилие над ними. Принципы предусматривают скорейшее воссоединение семей, особенно когда это касается детей, получение образования перемещенными детьми и равноправное участие девочек в школьной программе. В принципах также содержится призыв уделять особое внимание конкретным потребностям будущих матерей и матерей с маленькими детьми, и обеспечению имущественных прав и возможностей получения дохода для женщин, возглавляющих домашние хозяйства, что имеет решающее значение с точки зрения улучшения положения и развития перемещенных внутри страны детей.
- 46. С момента принятия Руководящих принципов прошло совсем немного времени, но они уже получили высокую оценку и широкое признание как зашиты перемещенных внутри Межучрежденческий постоянный комитет приветствовал Принципы и в настоящее время активно распространяет и применяет их. Комиссия по правам Ассамблея с признательностью Генеральная И использование Принципов в работе учреждений Организации Объединенных Наций, региональных организаций и неправительственных организаций, призвали к их дальнейшему распространению и обратились к Представителю Генерального секретаря по перемещенным внутри страны лицам с просьбой использовать их в своем диалоге с правительствами. В ходе недавнего рассмотрения вопроса о положении беженцев и внутренне перемещенных лиц в Африке Совет Безопасности сослался на Принципы и подчеркнул необходимость более эффективного осуществления соответствующих норм международного права, касающихся перемещенных внутри страны лиц. Совет

начал ссылаться на Принципы и при рассмотрении конкретных ситуаций, вызванных перемещением лиц внутри страны, как это имело место в случае Бурунди.

- 47. Позитивные отклики на Принципы продолжали поступать и от региональных организаций, включая Организацию африканского единства, Межамериканскую комиссию по правам человека Организации американских государств и Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе. Отдельно следует упомянуть о том, что в отчетном периоде Комиссия ОАЕ по беженцам и перемещенным лицам с интересом и признательностью приняла к сведению эти Принципы.
- 48. Говоря о перемещенных внутри страны лицах и детях из числа беженцев, нельзя обойти молчанием и проведенную на уровне министров конференцию по вопросу о положении детей, пострадавших в результате военных действий в Западной Африке (Аккра, 27–28 апреля 2000 года), в которой приняло участие УВКПЧ. В Декларации, принятой на Конференции, члены Экономического сообщества государств Западной Африки (ЭКОВАС)
- а) обратились к государствам членам ЭКОВАС с призывом при поддержке учреждений Организации Объединенных Наций и доноров обеспечить полную защиту, доступ и чрезвычайную помощь беженцам и перемещенным внутри страны лицам, подавляющее большинство которых составляют женщины и дети, в соответствии с нормами международного беженского права и Руководящими принципами по вопросу о перемещении лиц внутри страны;
- взяли b) себя обязательство поощрять субрегиональные, на трансграничные инициативы, направленные на сокращение масштабов перемещения населения и числа случаев разлучения семей. В Плане действий, принятом Конференцией, эти положения подчеркиваются, а также содержится обязательство при разработке положений, касающихся доступа к образованию, предусмотреть выделение ресурсов, необходимых для обеспечения непрерывного процесса обучения детей, в том числе детей из числа беженцев и перемещенных внутри страны лиц, в конфликтных и постконфликтных ситуациях. В целях содействия осуществлению Руководящих принципов было подготовлено руководство по их применению, а также пособие с обобщением практики работы на местах с перемещенными внутри страны лицами. В обоих этих документах, которые были изданы Управлением по координации гуманитарной деятельности Секретариата Организации Объединенных Наций весной 2000 года, особое внимание уделяется разработке программ в связи с бедственным положением перемещенных внутри страны детей.
- 49. Во исполнение просьб Генеральной Ассамблеи и Комиссии по правам человека Специальный представитель Генерального секретаря по перемещенным внутри страны лицам продолжает уделять особое внимание конкретным потребностям перемещенных внутри страны детей. Это находит, в частности, отражение в его докладах о проведенных миссиях (в течение отчетного периода по Колумбии и Восточному Тимору)⁴, в выступлениях на специальных сессиях в ходе различных региональных семинаров и практикумов, проведенных в рамках его мандата (к настоящему времени в Аддис-Абебе, Боготе, Бангкоке и Тбилиси) и в его межучрежденческой деятельности, включая информационно-пропагандистскую деятельность,

выработку политики и разработку межучрежденческих учебных модулей по проблемам перемещенных внутри страны лиц.

D. Постепенная ликвидация детского труда

- 50. Новую Конвенцию МОТ о наихудших формах детского труда 1999 года (№ 182) в течение первого года после ее принятия ратифицировало рекордное число государств — 30 по состоянию на 5 июля 2000 года. Это: Белиз, Ботсвана, Бразилия, Венгрия, Гана, Индонезия, Иордания, Ирландия, Исландия, Италия, Йемен, Канада, Катар, Маврикий, Малави, Мексика, Папуа-Новая Гвинея, Португалия, Руанда, Сан-Марино, Сейшельские Острова, Сенегал, Словакия, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии. Соединенные Штаты Америки. Тунис, Финляндия, Центральноафриканская Республика, Швейцария и Южная Африка. Важную роль в этом отношении сыграли проведенная МОТ глобальная кампания по ее ратификации и осуществлению и поддержка, оказанная другими органами Организации Объединенных Наций, такими, как Комитет по правам ребенка. Оперативная ратификация Конвенции свидетельствует приверженности принятию немедленных мер борьбы с различными нарушениями прав детей. Конвенция вступит в силу 19 ноября 2000 года. Нелишне подчеркнуть, что Конвенция № 182 не пересматривает и не заменяет Конвенцию МОТ № 138 о минимальном возрасте приема на работу, в которой в качестве конечной цели предусматривается реальное упразднение детского труда в целом. Очевидно, что реального упразднения детского труда невозможно добиться за один день и что для этого необходимо не только запретить его в законодательном порядке, но и принять широкий комплекс всеобъемлющих мер, включая меры в сферах образования и занятости взрослых и другие меры социальной защиты и помощи детям и их семьям. Уровень экономического и социального развития страны оказывает непосредственное воздействие на эти факторы, и данная проблема должна решаться исходя из среднесрочной и долгосрочной перспективы.
- 51. Вместе с тем международное сообщество отдает себе отчет в том, что некоторые виды детского труда являются столь вопиющим нарушением основных прав детей или столь опасными для их здоровья, безопасности или самой жизни, что непринятию мер по борьбе с ними не может быть никаких оправданий, независимо от степени экономического и социального развития. В этом заключается суть Конвенции № 182, в которой в качестве одного из приоритетов называется борьба за искоренение наихудших форм детского труда. Принятие Конвенции № 182 никоим образом не означает терпимого отношения к другим формам детского труда, не подпадающим под определение «наихудшие». Наоборот, процесс разработки новой Конвенции способствовал повышению уровня осознания международной общественностью важности проблемы детского труда в целом. Он также способствовал стремительному росту числа государств, ратифицировавших Конвенцию № 138 о минимальном возрасте, которое за прошедшие пять лет почти удвоилось. В настоящее время Конвенцию ратифицировали более половины государств — членов МОТ (95 по состоянию на 5 июля 2000 года).
- 52. Что касается помощи, предоставляемой по линии технического сотрудничества, то к реализации Международной программы МОТ по

упразднению детского труда (ИПЕК), осуществление которой началось в 1992 году при участии лишь одного донора и шести стран, в настоящее время подключилось 90 стран. Сейчас МОТ/ИПЕК осуществляют проекты почти в 70 странах, используя для этого ресурсы более чем 20 доноров. Подход ИПЕК состоит в оказании правительствам и странам содействия в наращивании их потенциала в деле борьбы за отмену детского труда и в применении эффективных, испытанных методов. Это достигается с помощью ряда следующих мер: поощрение партнеров МОТ и потенциальных партнеров в той или иной стране к началу диалога и объединению их усилий; оценка характера и масштабов проблемы детского труда; оказание содействия в разработке национальной политики борьбы за его отмену; создание механизмов для наращивания собственного потенциала и осуществления национальной программы действий; содействие повышению осознания важности этой проблемы трудовыми коллективами и обществом в целом; содействие разработке и применению охранительного законодательства; поддержка мер, непосредственно направленных на обеспечение реабилитации и социальной интеграции детей, включая доступность образования и расширение возможностей для занятости; систематическое отражение вопросов, касающихся детского труда, в стратегиях, программах и бюджетах социальноэкономического развития; и осуществление успешно зарекомендовавших себя проектов.

- 53. Кроме двух вышеупомянутых конвенций (№№ 138 и 182) стратегия действий за отмену детского труда основывается на принятой в 1998 году Декларации МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда, в которой проблема детского труда рассматривается в качестве одной из важнейших социальных проблем. После принятия и оперативной ратификации в 1999 году Конвенции № 182 МОТ/ИПЕК существенно перестроили свою работу и значительно активизировали сбор данных, статистической информации и результатов анализа и исследований для включения в свои отчеты. Наряду с осуществлением большого числа программ действий, непосредственно направленных на решение этой проблемы, и переключением внимания на крупномасштабные секторальные проекты МОТ/ИПЕК сейчас также участвуют в реализации национальных программ, устанавливающих конкретные сроки искоренения наихудших форм детского труда. Три страны — Сальвадор, Непал и Объединенная Республика Танзания — заявили о своем намерении бороться с наихудшими формами детского труда именно таким образом. Следует подчеркнуть, что глобальная кампания содействия ратификации и осуществлению двух упомянутых конвенций МОТ проводится одновременно с осуществлением МОТ своих программ технического сотрудничества на местах.
- 54. В 1999 году ЮНИСЕФ расширил масштабы своего сотрудничества в деле решения проблемы детского труда и охватил более широкую группу стран, главным образом в рамках выдвинутой в 29 странах глобальной инициативы по распространению образования в качестве превентивной стратегии борьбы за отмену детского труда. Программы предусматривают широкий спектр мероприятий, нацеленных на расширение доступности образования для наиболее уязвимых групп, сокращение числа случаев ухода из школы и обеспечение возможностей для получения образования и профессиональной

- подготовки неформальным путем. Благодаря информационнопропагандистской работе, проделанной ЮНИСЕФ, ряд стран внесли поправки в свои законы, регулирующие детский труд, и ужесточили меры, принимаемые против работодателей, нарушающих законы о минимальном возрасте, максимальной продолжительности рабочего дня и безопасных условиях труда.
- 55. В сотрудничестве с Международной программой по упразднению детского труда/МОТ началось осуществление региональной инициативы по оценке масштабов и причин распространения нетерпимых форм детского труда с уделением особого внимания ВИЧ/СПИДу как одному из основных факторов эксплуатации детского труда. В Южной Азии сформирована целевая группа ЮНИСЕФ по проблеме детского труда для разработки региональной стратегии на основе накопленного опыта и укрепления связей с МОТ. В Индии были предприняты совместные усилия с целью побудить членов профсоюзов, фабричных инспекторов, трудящихся и средства массовой информации уделять пристальное внимание проблеме детского труда и его эксплуатации, и программа неформального базового образования, рассчитанная на детей, не посещающих школу, была распространена на 18 городских центров. В Бразилии более 1000 мэров подписали письмо о намерении принять меры, чтобы воспрепятствовать использованию детей для работы на мусорных свалках, а муниципалитеты, отдельные лица и неправительственные организации с целью решения этой проблемы выступили с местными инициативами, в частности предложили предоставлять субсидии образование.

E. Бедственное положение беспризорных детей и/или детей, работающих на улице

56. На своей двадцать третьей сессии Комитет по правам ребенка постановил выделить в ходе своей двадцать пятой сессии (18 сентября — 6 октября 2000 года) день для проведения общей дискуссии по вопросу о «государственном насилии в отношении детей», включая насилие, которому подвергаются беспризорные дети и/или дети, работающие на улице.

F. Дети-инвалиды

- 57. В своем последнем докладе⁵ Специальный докладчик Комиссии социального развития по вопросу об инвалидности отметил, что с 1997 года и после проведения Комитетом по правам ребенка в течение дня общей дискуссии по вопросу о правах детей-инвалидов произошли определенные позитивные изменения. По мнению Специального докладчика, дискуссия способствовала более глубокому осознанию многих аспектов этой проблемы и подтолкнула Комитет к принятию ряда рекомендаций в отношении дальнейших действий. Рабочая группа, созданная в 1999 году неправительственными организациями, занимающимися проблемами инвалидности и правами детей, для наблюдения за выполнением некоторых из этих рекомендаций располагает всеми возможностями, чтобы стать источником ценной информации и знаний.
- 58. Специальный докладчик также отметил растущее внимание со стороны неправительственных организаций, занимающихся вопросами инвалидности, к

бедственному положению детей-инвалидов. По его мнению, эту тенденцию необходимо усилить, чему могла бы способствовать недавно созданная рабочая группа.

- 59. Вопросы, связанные с предотвращением детской инвалидности и обеспечением реализации прав детей-инвалидов, постепенно получают все более широкое признание среди правительств и партнеров в области развития. Деятельность ЮНИСЕФ сосредоточена главным образом на расширении доступа для детей-инвалидов к услугам и содействии их интеграции в общество.
- 60. В Центральной и Восточной Европе, Содружестве Независимых Государств и регионе государств Балтии принят целый ряд инициатив, нацеленных на привлечение внимания к проблемам детей-инвалидов, в том числе проведена конференция по вопросам социальной интеграции (Российская Федерация), созданы национальная база данных для инвалидов в целях расширения их охвата услугами (Армения) и клубы для родителей детейинвалидов (Украина). В Исламской Республике Иран ЮНИСЕФ оказал помощь в осуществлении экспериментального проекта по созданию универсальных и доступных библиотек — первого в этой стране межсекторального проекта для детей-инвалидов. Этот проект также рассчитан на то, чтобы помочь детяминвалидам приобщиться к литературе и повысить уровень подготовки и информированности. В Ираке ЮНИСЕФ оказал поддержку социальным учреждениям и специальным школам для детей с физическими недостатками путем профессиональной подготовки социальных работников, восстановления объектов инфраструктуры и поставок оборудования. В Алжире ЮНИСЕФ в 1999 году оказал помощь в налаживании работы по психологической реабилитации травматизированных детей, организовав профессиональную подготовку примерно 1000 инспекторов, консультантов и учителей по вопросам детского травматизма и его лечения. В Афганистане и Южной Африке к проведению мероприятий по реабилитации детей-инвалидов привлекались также неправительственные организации, а в Армении, Азербайджане, Египте и Иордании ЮНИСЕФ оказал помощь в разработке учебных материалов и пособий и информировании и обучении учителей и медицинских работников по вопросам оценки и интеграции.
- 61. ЮНИСЕФ продолжал оказывать поддержку в реализации профилактических, реабилитационных и интеграционных программ для детей, пострадавших в результате подрыва на наземных минах. В целом ряде стран, включая Анголу, Камбоджу, Никарагуа и Югославию, была оказана помощь в осуществлении программ по повышению уровня информированности о минной опасности. В Камбодже была расширена база данных о связанных с минами инцидентах в районах повышенного риска, и программа подготовки учителей была дополнена курсом о мерах предосторожности в случае минной опасности.

Примечания

Доклады Комитета о работе этих сессий см. в документах CRC/C/90, CRC/C/94 и CRC/C/97.

² «Доклад эксперта Генерального секретаря г-жи Грасы Машел, представленный во исполнение резолюции 48/157 Генеральной Ассамблеи», см. в документе «Последствия вооруженных конфликтов для детей» (А/51/306).

⁵ E/CN.5/2000/3.

³ E/CN.4/1998/53/Add.2, приложение.

⁴ E/CN.4/2000/83/Add.1 и 3.